

新时代高校思想政治教育与宿舍管理协同育人实践研究

王 梅

咸阳师范学院 陕西咸阳 712000

陕西师范大学教师发展学院 陕西西安 710000

摘要: 本研究旨在探讨新时代高校思想政治教育与宿舍管理协同育人的实践方法与效果。通过对相关理论的梳理和对实践案例的分析,揭示了两者协同育人的重要性和可行性。研究表明,有效的协同育人模式可以提升学生的综合素质,促进其全面发展。

关键词: 高校思想政治教育; 宿舍管理; 协同育人

引言

宿舍是大学生实现自我管理、自我教育、自我服务的主要前沿阵地,当代大学生有超过二分之一的大学生活在宿舍中度过。从近年来高校管理教育发现,宿舍小环境对大学生的成长成才起着十分重要的影响,通常小环境整体氛围积极向上,宿舍全员也相对优秀。当前高校宿舍管理缺乏专业人才,缺乏专业人员引领宿舍文化建设,宿管通常文化水平较低,不能在宿舍精神文明建设、思想政治教育上发挥相应的积极作用。大学校园日常管理多重视课堂教学管理,宿舍通常是育人的相对盲区,整体宿舍文化氛围不够浓厚,没有将宿舍规划为第二课堂建设阵地。新时代“00”后大学生多为独生子女,在独立生存、集体生活及处理人际关系的能力相对较弱,这也造成宿舍是人际关系不融洽,矛盾的主要爆发地,另外,当代学生安全意识较为薄弱,宿舍中也会存在较多的安全隐患等诸多问题。针对此类问题采取行之有效的管理方法与大学生思想政治教育相互融合,建立温暖、和谐、奋进的宿舍氛围,实现大学生宿舍管理与思想政治教育有效融合是高校思想政治理论课实践育人的一个新路径。

1. 高校思想政治教育与宿舍管理协同育人的必要性

1.1. 落实国家政策的需要

党的二十大报告指出,坚持为党育人、为国育才。高校要全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务。在中共中央、国务院颁发的《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中明确指出,高校要高度重视大学生生活社区、学生公寓的思想政治工作,发挥大学生自身的积极性和主动性,增强教育效果^[2]。学生公寓是大学生日常思

想政治教育的重要阵地。因此当前,积极思考如何及时有效的在公寓内开展思想政治教育工作,有利于提高公寓管理水平,保证教育事业进一步的发展,促进学生们全面成才,进而打造富有中国特色、体现思政要求、贴近学生实际的公寓管理模式,推动形成全员全过程全方位育人格局。

1.2. 维护高校安全稳定的重要保证

在对于六所师范院校学生调查中发现,有86%的学生除了正常上课以外几乎都在宿舍,并且春季和秋季在宿舍呆的时间要高于夏季和冬季,因此宿舍内的思想政治教育在高校安全稳定工作中起到至关重要的作用,并且安全稳定工作也是高校一切工作的前提。新时代大学生思想活跃,能主动关心时事,并且对世界充满好奇,再加上互联网信息的高度发达,学生们获取信息的速度越来越快,但碎片化的新闻使学生不能完全认识事物的全貌,这也就给了很多不法分子可乘之机,借机引导大学生的情绪,影响大学生世界观、人生观和价值观的形成,因此对于世界的认识的不足,同时也没有足够的社会经验,新时代大学生就容易受到外界思想的干扰。宿舍作为大学生思想教育的主阵地,因此要积极利用好公寓宿舍平台不断培养大学生思想政治素质,这将对于维护学校安全稳定起着至关重要的作用。

1.3. 加强环境育人的客观要求

宿舍被视为大学生第二个“家”,学生大部分时间是在宿舍度过的,宿舍也成为学生学生信息传播、思想交流、情感传递的主要场所,因此宿舍好的“环境”培养也是至关重要,再者,环境教育为隐性教育,是育人工作当中的重要组成部分,学生宿舍的人文化、卫生等方面都各个方面都对

学生成长起着潜移默化的作用,因此将思想政治教育融入到学生日常管理中,以此教育和影响学生创建优良的宿舍文化,形成良好的宿舍氛围,增强学生的集体荣誉感和凝聚力,培养学生的集体意识,以宿舍评比为平台,引导和规范学生的行为养成,使学生们都争做文明大学生,发挥好环境育人的作用。

2. 高校思想政治教育与宿舍管理协同育人的现实困境

2.1. 对于宿舍管理与思想政治教育协同育人机制不健全

学生宿舍思想政治教育需学生处、教务、后勤、党政等多部门协同配合才能达到教育目的,但往往现实情况为各部门各司其职,并且缺乏有效沟通难以形成合力^[9]。因此当前对于学生宿舍教育多数为学生辅导员及学生工作处在平时在班干部会议及年级大会上进行思想政治教育,再者就是下到学生宿舍与学生进行交流沟通,虽有教育效果和痕迹,但仍不能起到最优的效果,并且辅导员专项工作繁重的情况下在宿舍教育方面就相对较少,教育多数只停留在思想教育和日常管理层面,导致对于宿舍思想政治教育薄弱,管理只停留在保障学生正常的日常生活对于学生精神层面关注较少,同而导致宿舍矛盾频发的主要原因。

2.2. 高校宿舍管理人员思想政治教育能力薄弱

学生思想政治教育是一个较为繁琐的管理工作,因其需从学生日常学习和思想政治教育多方位,全方面进行,因此对于进行此项工作的人员有着较高的专业要求,在调查中发现,宿舍管理人员多数没有较高的学历,并且缺乏教育管理经验,普遍为退休教师或工人,因此在进行工作中多数为关注学生日常生活和安全,对于学生思想政治教育只是结合宿舍管理规定进行,没有真正走进学生日常生活,关注学生心理健康发展,无法针对思想政治教育特点与宿舍管理进行有效的结合。因此高校宿舍管理人员思想政治教育能力的缺失是难以有效进行两者协同育人的影响关键因素所在,这也将是学校开展宿舍管理工作的阻碍。

2.3. 宿舍管理工作创新性不强

新时代随着当代大学生自主意识和维权意识的不断增强,对于“00后”大学生宿舍管理也应不断变化和创新,积极探索能够符合当代大学生心理健康及适合当代大学生的管理模式,传统的依据管理条例和按部就班的管理方式已经不能起到很好的教育和约束作用,还会存在学生因不服从管理造成混乱的结果。因此在对学生进行教育时,不能一味

将学生作为管理对象,学生是一个有意识的主体,因此需要对学生进行正确的引导和使学生真正意识到宿舍管理的重要性,不服从管理将带来的隐患等等,教育学生在宿舍的主人翁意识,让学生积极参与到宿舍的管理当中,互相监督等,通过不断创新的方式进行人性化管理,探索符合该校、该专业、该生的管理方式,在潜移默化中改变学生的行为。

3. 高校思想政治教育与宿舍管理协同育人的实践路径

3.1. 建立健全协同育人机制

高校应根据学校及各学院学生实际,积极探索出高效的协同育人运行体系,应将思想政治教育与宿舍管理协同育人列入到学校的战略发展当中,建立人才培养全过程服务和跟踪机制,同时应搭建科学合理的协同配合平台,使各部门应密切沟通配合,明确各部门工作责任,不同部门结合该部门工作实际从不同方面开展思想政治教育,同时将各部门各类育人有效结合起来,不断探索高效的协同模式,保证“三全育人”有序开展,保证系统的育人体系在高校能稳步进行。同时应重点考虑新时代大学生特征,掌握好学生思想政治现状和各专业学生特征进行有针对性的对学生进行思想政治教育,保证宿舍管理和思想政治教育协同推进走深走实,通过指定协同方案,稳步实施及建立反馈机制不断完善学生管理服务实际效果,不断提升学生道德品质以及综合能力素养,发挥学校在宿舍管理方面优势结合思想政治教育,建立科学有效的协同育人机制。

3.2. 加强宿舍管理人员思想政治教育培训

高校应加强对宿舍管理人员和思想政治教育工作者的培训。大学生思想政治教育不是简单的生搬硬套,同时学生思想政治教育的程度又影响着学校乃至国家的安全稳定,因此此项工作始终是高校开展工作的重中之重,对宿舍管理人员从招聘开始就应具有严格的要求,选择具有相关工作经验的人员,同时从工作开展、工作职责、沟通等方面进行全方位的岗前培训,定期进行岗位考核,把好宿舍管理人员源头,对于加强同思想政治教育协同管理的推动具有较为深刻的影响,打造一支高素质高水平的宿舍管理队伍是此项工作的核心,为此学校方面应根据当前高校实际,有针对性的做好相关的思想政治教育培训内容,有针对性的做好教育管理实践,并且在实际的工作当中给予宿舍管理人员相关教育管理建议,使宿舍管理人员能够随时优化和调整宿舍管理工作,有效推进高校思想政治教育工作,优化思想政治教育

与宿舍管理协同育人体系,并使此育人体系成为高校不可或缺的一环。

3.3. 提升环境育人功能

在对学生进行思想政治教育及宿舍管理时应从全方位,各角度进行影响,当今互联网高度发达的今天,学生们获取信息不在局限在图书馆,加上网络生活丰富多彩,从而导致大学生大多数时间都在宿舍度过,因此在进行思想政治显性教育的同时也应注重隐性教育,这也是许多高校所忽略的方面。提升和环境育人的功能首先是要营造和谐温馨的学生公寓,加强宿舍文化建设,宿舍文化建设是学生工作的重要组成部分,是实现文化提升,塑造身心健康促进成长的摇篮,因此要营造温馨的宿舍氛围,比如进行“谁的宿舍有文化”的宿舍评比活动,让每个宿舍在社长的带领下结合自身专业特点和自身宿舍自身特点打造文化宿舍,同时学校应建立宿舍文化长廊,可包括思想政治教育内容、榜样宿舍宣传、专题学习、宣传通知等一体的文化长廊,广泛接纳学生的建议,不断进行内容的调整。使公寓不再是简单的休息和宿舍内娱乐的场所,为公寓增添了许多色彩和文化,在潜移默化中影响学生的思想,同时也体现了文化育人的重要作用,使宿舍管理不再是一味的进行要求,而是成为学生自觉遵守和维护的行为准则^[4]。

3.4. 加强网络思想政治教育

随着网络技术越来越发达,这也对我国教育行业影响不断增大,谁抓住了网络谁就拥有了主动权,因此如何高效利用网络开展思想政治教育促进宿舍管理同思想政治教育协同管理的问题成为当今时代的热点问题,加强网络思政教育也是协同育人的重要一环。高校在开展思想政治教育过程中要科学运用新媒体新技术,将现代化的网络平台运用到高校开展思想政治教育的活动中,赋予其更加旺盛的生命力。互联网的发达,直接打破了传统的学生与老师沟通在时间和空间上的局限性,这也就对宿舍管理者和思想政治教育工作者提出了更高的要求,首先要加强马克思主义理论学习,提升网络思政教育的引领力,在日常生活中运用马克思主义方法观点指导教育管理和服

务实践,这是网络思想政治教育的根基,同时积极主动掌握网络“话语权”,在舆情中保持敏锐的政治鉴别能力,通过网络大力宣传正确的思想价值观。再者要不断进行调查研究,掌握当今大学生运用的生活交流和学习软件,融入学生的网络生活,通过网络不定时为学生发送各类学习和学院通知信息,引导大学生关注有价值的舆情,掌握网络舆情的主动权和话语权,引导学生进行自我管理和自我教育。

4. 结论

高校思想政治教育与宿舍管理协同育人是新时代高校教育的必然要求,也是提高人才培养质量的有效途径。高校宿舍管理不是简单的照搬模仿出来的,而是基于对本校学生的认识再加上长期的探索实践出来的,因此高校管理工作是长期和复杂的,高校应通过建立健全协同育人机制,打造高素质的育人队伍,开展丰富多彩的宿舍文化活动,加强网络思想政治教育等实践路径,可以实现思想政治教育与宿舍管理的有效协同,促进学生的全面发展。

参考文献:

- [1] 王梅.加强新时代高校宿舍舍长队伍建设,助力“00后”大学生成长成才[J].中小企业管理与科技,2020(1):118-119;
 - [2] 周慧.高校思想政治理论课实践育人的新路径—大学生宿舍管理和思想政治教育的融合[J].滁州职业技术学院学报,2020:30-36
 - [3] 薛立伟.大学生思想政治教育协同育人机制的现实困境及解决路径[J].科教导刊,2014(13):90+147
 - [4] 郝健强.高校宿舍管理与思想政治教育协同育人实践研究[J].产业与科技论坛,2019(18):277-288
- 基金项目:《新时代高校宿舍管理与思想政治教育协同推进路径研究——以咸阳师范学院为例》,项目编号:XSJK20005。

作者简介:王梅(1994-),女,汉族,陕西汉中,硕士研究生,在读博士,讲师职称,咸阳师范学院党委组织部,陕西师范大学在读博士,研究方向:大学生思想政治教育、党建理论研究。